

## ◆校园展台

# 为儿童成长注入新动力

## ——我市多校开展缤纷活动共庆“六一”

□记者 陈怡霏 杜磊 文图

“六一”国际儿童节刚刚过去，欢乐的气氛还在延续。连日来，我市多所小学、幼儿园开展缤纷多彩的文艺活动，丰富校园文化生活，推动家校社协同育人，为孩子们提供了展示的舞台，在孩子们收获快乐的同时，更为他们的成长注入新的动力。

### 德育为先 立德树人

加强爱国主义教育是培育时代新人的重中之重，也是本次庆“六一”活动的重要主题。近日，运城市人民路学校举办“童心向党迎六一 铭记历史向未来”主题活动，通过合唱、朗诵等丰富的艺术形式，深化爱国主义教育，让孩子们度过一个欢乐、有意义的节日。

“少年的梦融进中国梦，中国梦就在不远的前方……”活动中，经典合唱引人入胜。《少年中国梦》《我们从红船走来》《卢沟谣》……一首首歌曲被精彩演绎，孩子们用清澈而充满朝气的声音唱响校园，饱含着对祖国的热爱与自豪。

运城市人民路学校相关负责人表示，本次活动旨在厚植学生家国情怀、提升学生综合素养，帮助他们成长为有理想、有本领、有担当的时代新人。

5月30日，运城师范学校附属小学举办“奋进强国路 阔步新征程”庆“六一”文艺汇演。活动中，孩子们通过扮演少年英雄王二小、朗诵《第一条红领巾》、表演歌舞《英雄记忆 永不谢幕》等形式，将爱国的种子植根于心，从小树立远大理想。

该校相关负责人表示，本次活动以舞蹈、合唱、情景剧等多元形式，展现孩子们昂扬的精神风貌，弘扬爱国主义精神，帮助孩子们扣好人生的第一粒扣子。

### 以诗育人 传承文化

“什么是诗？”“诗就是想说的话。比如，我们在想故乡的时候会说‘举头望明月，低头思故乡’；激昂澎湃时会说‘会当凌绝顶，一览众山小’；分别时会说‘莫愁前路无知己，天下谁人不识君’……”5月30日晚，在盐湖区魏风小学安邑西街校区举办的“第三届校园艺术节”活动现场，五年级孩子带来的节目《诗在，黄鹤楼就在》引发现场共鸣，进一步弘扬中华优秀传统文化。

整场活动以古诗词为主题，设置了作品展示和文艺汇演环节，兼具教育性与趣味性，集中展现了该校在书写、阅读、科学、体育等方面的教学成果。

活动中，盛唐诗人“穿越”千年与孩子们对话，解码古诗背后的故事，给孩子们种下一颗诗歌的种子。该校校长介晋芬表示，通过本次活动希望孩子们收获快乐与成长，勇敢地展示自己，植根优秀传统文化，坚定文化自信的力量。

5月29日、30日，运城市市直机关幼儿园举办“童梦绽放传经典 六一西游乐无限”庆“六一”文艺活动，根据孩子们的兴趣特点，挖掘经典名著《西游记》影视作品中的音乐元素，从儿童视角激活传统文化内在活力。



▲缅怀革命先烈



▲与“诗人”共“游”黄鹤楼



▲《西游记》角色扮演

### 汲取知识 提升素养

近日，我市明远小学开展了为期一周的学科节活动，打破学科间桎梏，让知识得以“流动”，以创新形式庆祝“六一”国际儿童节的到来。

在英语主题活动中，孩子们用英文背诵古诗、售卖食物，在实践中体会知识魅力；在数学主题活动中，孩子们开动脑筋、参与游戏，在闯关中加强对知识的掌握与应用。

在不少庆“六一”的活动中，科学

实验成为一大亮点，不仅吸引了小朋友的目光，也让更多孩子产生对科学的兴趣。

“哇，太神奇了！”在运城师范学校附属小学，孩子们带来了干冰烟雾秀和泡泡水套人等实验；在盐湖区魏风小学安邑西街校区，科学社团带来了“大象牙膏”实验，探索科学奥秘，同现场观众一起见证奇迹时刻。

少年强则国强。希望少年儿童们树立远大理想，勇于逐梦、敢于创新，在新时代的背景下书写属于自己的青春答卷。

## ◆市校动态

### 我市举办第五届中小学生信息素养提升培训

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，运城市第五届中小学生信息素养提升培训暨实践展评活动在大运小学拉开帷幕。全市各县(市、区)和市直中小学的1336支代表队共1600余名学生现场比脑力、秀绝技、展风采。

活动现场，参赛学生化身“小小工程师”，围绕数字艺术、计算思维、创意智造、优创未来、智能博物、智游山西、人工智能创意设计、智能机器人等三大类赛事共30个赛项交流竞技。各类展评作品聚焦项目化学习主题，将人工智能技术与数学、物理、语言学、心理学、计算机科学等学科知识深度融合，创意表达作品设计思路，创新解决生活实践中的实际问题，充分展现“双减”背景下我市青少年科技创新与实践能力的融合提升。

“此次活动是我市中小学生在创新教育实践中智慧、毅力、技术协作的展示，更是教育数字化助力‘五育并举’的生动实践。”市教育技术中心负责人说。

经过激烈角逐，260余名选手脱颖而出，将代表我市参加2025年山西省中小学生信息素养提升实践活动。

### 市教育局安排部署基础教育重点工作

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日，市教育局召开全市基础教育重点工作推进会，对重点任务进行再动员、再推进。

今年以来，全市基础教育系统紧紧围绕“抓普惠提质量、抓规范促均衡、抓改革促提升、抓活动强素质”的工作思路，在优化资源配置、深化教学改革、提升教育质量等方面取得阶段性成效。

会上，芮城县、垣曲县、平陆县、夏县教育局主要负责同志作了典型经验交流。市教育局基础教育科相关负责人围绕学前教育普及普惠、义务教育优质均衡、高中教育特色多样、特殊教育融合发展、专门教育规范提升、学校体育提质增效、教育领域专项整治、校园传染病防控8个方面重点工作进行了具体部署。

### 市教育局举办初中学业水平考试研讨

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，市教育局教研室组织开展全市初中学业水平考试复习研讨活动，进一步贯彻落实《义务教育课程标准(2022年版)》实施要求，全面推进新中考改革顺利实施，扎实做好中考学科教学工作，分析研判学业质量监测结果，进一步提升初中教学质量。各县(市、区)教体局教研室负责人、学科教研员及骨干教师代表等2000余人参加。

本次研讨活动内容丰富、形式多样，涵盖课例展示、说课议课、经验交流和专家讲座等环节。一线教师围绕学科核心素养和中考重难点，呈现了高质量的复习示范课，并结合教学实践进行说课反思。市专兼职教研员现场点评指导，为优化复习策略提供专业建议。部分优质学校代表分享科学备考经验，市级专家结合学业质量监测数据，深入分析命题趋势，帮助教师精准把握复习方向。